

Информация о социально-экономическом развитии муниципального округа город Славгород в 2023 году

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Экономической базой развития территории муниципального округа является обрабатывающая и пищевая промышленность, сельское хозяйство, малый и средний бизнес. Продолжает свою работу обрабатывающая сфера промышленного производства (ЗАО «Славгородский молочный комбинат», ООО «Житница Алтай», МУП «Торговый ряд», ООО «Знаменский лесхоз», ООО «Славгородское», ООО «Агро-Юмис», ООО «Сфера», ООО «Весна», ООО «Степи Алтай», ИП Шульгин В.Г., ИП Ромашкина Е.П., в фермерских хозяйствах – В.Д. Трофименко, А.В. Крысь, Н.В. Румянцева, О.И. Романихина, Ю.А. Ищенко, С.Н. Атаманова, С.Ю. Томе).

Добывающая промышленность на территории муниципального округа представлена добычей технической соли. Предприятие ООО «Алтайская соледобывающая компания», которое располагается на озере Бурлинское (п. Бурсоль), ежегодно отгружает 65-70 тыс. тонн технической соли. Основные потребители данной продукции – регионы Западной Сибири.

Для реального сектора экономики характерны следующие тенденции: объем отгруженных товаров собственного производства в действующих ценах по крупным и средним предприятиям промышленного производства за 2023 год составил 2 111 577 тыс. руб. (в 2022 году – 3 097 778 тыс. руб.); индекс промышленного производства составил 92,7% (в 2022 году – 101,9%); объем отгруженных в 2023 году товаров, выполненных работ и услуг по основным видам экономической деятельности составил: «сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство» 400 357 тыс. руб. (94% к уровню 2022 года); «обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» 697 191 тыс. руб. (110,7% к уровню 2022 года); «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов» 77 213 тыс. руб. (4,3% к уровню 2022 года); «транспортировка и хранение» 495 827 тыс. руб. (136,8% к уровню 2022 года); «деятельность в области информации и связи» 74 755 тыс. руб. (131% к уровню 2022 года); «деятельность по операциям с недвижимым имуществом» 461 тыс. руб. (23,9% к уровню 2022 года); «деятельность профессиональная, научная и техническая» 34 904 тыс. руб. (126,3% к уровню 2022 года); «образование» 49 042 тыс. руб. (119,2% к уровню 2022 года); «деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» 817 529 тыс. руб. (129,7% к уровню 2022 года); «деятельность в области культуры, досуга, спорта» 7 578 тыс. руб. (142,1% к уровню 2022 года).

Сельскохозяйственное производство

На территории муниципального округа земли сельскохозяйственного назначения составляют 172 021 га, из них земель, предназначенных для возделывания

сельскохозяйственных культур, сенокосения и выпаса скота – 150 762 га, в том числе пашни – 112 928 га. В 2023 году в муниципальном округе земли использовались на площади 122 003 га, площадь используемой пашни составила 102 124 га. Яровой сев сельскохозяйственных культур осуществлялся на площади 70 116 га (в 2022 году – 67 341 га), в том числе: зерновые и зернобобовые – 52 096 га, технические – 13 961 га (подсолнечник 12 970 га, лен масличный 991 га), кормовые культуры вместе с клином многолетних трав – 23 705 га. В структуре посевных площадей зерновые и зернобобовые культуры занимают более 50%, при этом яровая пшеница остается основной культурой. Кроме пшеницы аграрии возделывают ячмень, гречиху, чечевицу. Площадь неиспользованных земель в 2023 году составила 7 380 га.

По итогам 2023 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составило 5 597 голов (в 2022 году – 6 334 головы). Валовой надой молока в хозяйствах всех категорий составил 12 099 т (в 2022 году – 11 882 т), из них сельскохозяйственными предприятиями – 7 003 т. Произведено скота и птицы на убой (в живом весе) в хозяйствах всех категорий 1 206 т (в 2022 году – 1 173 т). Надой молока на 1 корову в сельскохозяйственных организациях составил 6 365 кг (в 2022 году – 5 526 кг). Среднесуточный привес крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях составил 625 граммов (в 2022 году – 630 граммов).

Среднесписочная численность работников по виду деятельности «сельское хозяйство» в 2023 году составила 229 чел. (в 2022 году – 234 чел.). Среднемесячная заработная плата 1 работника по крупным и средним организациям по виду деятельности «сельское хозяйство» составила 44,2 тыс. руб. (в 2022 году – 39,3 тыс. руб.). Темп роста составил 112,5%.

В 2023 году в муниципальном округе осуществляли свою деятельность 5 сельскохозяйственных предприятий, 24 КФХ, 10 личных подсобных хозяйств (далее – ЛПХ) (в 2022 году – 5 сельскохозяйственных предприятий, 25 КФХ, 13 ЛПХ). ООО «Славгородское» является крупнейшим сельскохозяйственным предприятием на территории муниципального округа. На предприятии успешно используются многие технологические приёмы по выращиванию молодняка, кормлению и содержанию животных, раздую новотельных коров. Объем инвестиций в сельское хозяйство муниципального округа в 2023 году составил 535 730 тыс. руб. (в 2022 году – 466 800 тыс. руб.). За счет этих средств хозяйства приобрели 49 единиц сельскохозяйственной техники, в том числе: 4 трактора, 6 комбайнов, 2 навесные жатки, 13 самоходных косилок, 3 единицы почвообрабатывающей техники и др. Больше всего инвестиций в свое хозяйство вложено главой КФХ Трофименко В.Д.

Размер субсидий аграриям на развитие сельского хозяйства в 2023 году составил 51 033 тыс. руб. (в 2022 году – 32 500 тыс. руб.). Сельхозтоваропроизводителями получено 10 видов субсидий. Часть субсидий (в размере 19 700 тыс. руб.) получена животноводческими хозяйствами на приобретение недостающих кормов для зимнего стойлового периода животных. Погодные условия 2023 года сложились аномально неблагоприятными для роста и развития сельскохозяйственных культур. Ранняя холодная и затяжная весна поставила под угрозу выполнение плана посевных работ. Жаркая температура и ветер до 18 м/с иссушили почву, оказали неблагоприятное влияние на растения. Локальные, малозначительные осадки не обеспечили почву достаточной влагой. В результате засухи пострадали все сельскохозяйственные культуры. Принято решение о списании 1 515 га посевов

сельскохозяйственных культур, в том числе: подсолнечника 450 га, пшеницы 804 га, однолетних трав на сено 116 га, гречихи 145 га. Под угрозой оказалась обеспеченность кормами животных на зимний стойловый период. В муниципальном округе объявлялся режим ЧС. Многим хозяйствам удалось сохранить урожай и добиться неплохих результатов в непростых погодных условиях. Хозяйствами всех форм собственности в 2023 году намолочено 36 466 т зерновых и зернобобовых культур, из них 23 900 т пшеницы, 10 500 т гречихи и чечевицы. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых составила 7,7 ц/га (в 2022 году – 9,4 ц/га). Дождливая осень затянула уборочные работы, в результате фермерским хозяйствам не удалось убрать 549 га льна масличного и 990 га подсолнечника. В 2023 году хозяйствами произведено 8 768 т подсолнечника, со средней урожайностью 7,6 ц/га. Семян льна масличного произведено 632 т с урожайностью 6,5 ц/га. Хозяйствами произведено 16 866 т сочных и 5 383 т грубых кормов, что составило 18,7 ц кормовых единиц на одну условную голову, при норме 31 ц. Быстрыми темпами идёт развитие в специализированном хозяйстве с законченным оборотом стада у Гаана Д.В. В структуре стада удельный вес коров 40-42%, что позволяет вести технологию выращивания телят на подсосе по классической схеме мясного скотоводства («корова-телёнок»).

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

По данным Алтайкрайстата, за 2023 год объём инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по крупным и средним организациям составил 325 530 тыс. руб. (90% к уровню 2022 года), за счет собственных средств предприятий 182 995 тыс. руб., привлеченные средства – 142 535 тыс. руб. Объем работ, выполненных собственными силами организаций по виду деятельности «строительство» за 2023 год составил 12 214 тыс. руб. (в 2022 году – 16 350 тыс. руб.), индекс физического объема 74,7%. За счёт частных инвестиций реализованы проекты: по строительству торгового центра «София» (г. Славгород, ул. Ленина, 63); по строительству нежилого здания (офиса) Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество» (г. Славгород, ул. Луначарского, 132а); по строительству Православного Александро-Невского храма (г. Славгород, ул. Энгельса, 118). Продолжается реализация следующих инвестиционных проектов: строительство 2-х трехэтажных девятиквартирных домов, реконструкция нежилого здания, строительство 3-х складов, строительство корпуса по производству дистиллятов и спиртных напитков, а также организация рыбоводного участка на озере Сикачи (ООО «Алтайкреветка»).

С целью исполнения муниципального инвестиционного стандарта и повышения инвестиционной привлекательности территории муниципального округа проводилась следующая работа: разработка и актуализация инвестиционного паспорта муниципального округа; утверждение Плана создания транспортной и инженерной инфраструктуры; публикация и регулярная актуализация мер поддержки инвесторов, реестра свободных инвестиционных площадок и инвестиционных проектов на официальном сайте администрации в разделе «Инвестиционная деятельность».

В целях привлечения инвестиций в муниципальный округ постановлением администрации муниципального округа от 16.01.2023 № 10 утверждена Концепция развития туризма, в которой определены приоритетные виды туризма: спортивный,

культурно-познавательный, гастрономический, сельский и экологический. Муниципальный округ обладает интересной исторической составляющей, поэтому весьма востребованным является культурно-познавательный туризм. За 2023 год туристический поток составил 56 294 чел. (в 2022 году – 52 560 чел.).

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Инфраструктура потребительского рынка муниципального округа представлена сетью объектов торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения. Это один из самых динамично развивающихся секторов экономики муниципального округа, в котором занята основная масса предприятий малого и среднего бизнеса. Торговля и сфера услуг в муниципалитете традиционно развиваются за счет экономической деятельности субъектов малого бизнеса. Количество объектов потребительского рынка в муниципальном округе в 2023 году составило 680 ед. (в 2022 году – 645 ед.), в том числе: 328 стационарных объектов розничной торговли (в 2022 году – 343 объекта), 7 объектов оптовой торговли (в 2022 году – 8 объектов), 11 торговых центров (в 2022 году – 10 торговых центров), 20 объектов нестационарной торговли (в 2022 году – 18 объектов), 1 торговый комплекс (в 2022 году – 1 торговый комплекс), 63 объекта общественного питания (в 2022 году – 64 объекта), 218 объектов бытового обслуживания (в 2022 году – 170 объектов), 10 АЗС (в 2022 году – 10 АЗС), 22 аптеки и/или аптечных пунктов (в 2022 году – 21 аптека и/или аптечный пункт).

Оборот розничной торговли за 2023 год составил 3 898 952 тыс. руб. (в 2022 году – 3 450 400 тыс. руб.). Темп роста по сравнению с 2022 годом – 113%. Оборот общественного питания за 2023 год составил 73 889 тыс. руб. (в 2022 году – 67 788 тыс. руб.). Темп роста по сравнению с 2022 годом – 109%. Объем платных услуг населению по муниципальному округу (по крупным и средним организациям) за 2023 год составил 456 659 тыс. руб. (в 2022 году – 389 973 тыс. руб.). Темп роста по сравнению с 2022 годом – 117%.

В муниципальном округе продолжается тенденция строительства и реконструкции торговых объектов. В 2023 году введены в эксплуатацию 2 объекта общественного питания (гастро-бар «Сити» на 96 посадочных мест, бар «Артель» на 16 посадочных мест), 1 стационарный объект розничной торговли (торговый центр «София» площадью 735 кв. м). На территории муниципального округа действует один универсальный розничный рынок на 153 торговых места, площадью 5 471 кв. м. С целью поддержания местных товаропроизводителей в продвижении продукции организованы и действуют 3 универсальные ярмарки. Одним из качественных показателей состояния и развития инфраструктуры потребительского рынка является фактическая обеспеченность населения площадью торговых объектов. Обеспеченность населения торговыми площадями в 2023 году составляет 1 533 кв. м на 1 000 жителей (при нормативе 408 кв. м). Муниципальный округ находится среди лидеров в Алтайском крае по приросту фактической обеспеченности торговыми площадями. По итогам 2023 года на территории муниципального округа зарегистрировано 937 субъектов предпринимательской деятельности (в 2022 году – 920 субъектов). Доля занятых в сфере малого и среднего предпринимательства в общей численности занятых в экономике составляет 19%. Объем налоговых поступлений от субъектов малого и среднего

предпринимательства в бюджет муниципального округа составил 85 016 тыс. руб. (в 2022 году – 102 262 тыс. руб.). На реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2027 годы» в 2023 году направлено 65 тыс. руб. (в 2022 году – 110 тыс. руб.). Средства направлены на проведение форумов, семинаров, проведение «Дня российского предпринимательства», обновление уличной галереи (6 стендов посвящены 12 предприятиям и предпринимателям муниципального округа), приобретение 3 палаток для проведения ярмарочных мероприятий. В 2023 году проведено 3 выставки-ярмарки местных товаропроизводителей в рамках проведения Масленицы, Фестиваля «Перекресток культур» и Дня города, в которых приняли участие 12 местных товаропроизводителей и 7 предприятий общественного питания. В рамках проведения Фестиваля «Перекресток культур» на центральной площади города Славгорода впервые организована работа 8 площадок «гастро-джем», где все желающие могли продегустировать блюда армянской, казахской, русской, украинской, узбекской, немецкой, итальянской и японской кухни.

Продолжает осуществлять свою деятельность, созданный на базе отдела по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры, информационно-консультационный центр поддержки и содействия малому и среднему предпринимательству. Работа центра направлена на повышение информированности субъектов малого и среднего предпринимательства о видах государственной поддержки, условиях ее получения, предоставление гарантированного перечня консультационных и образовательных услуг. За 2023 год центром предоставлено 576 информационных и консультационных услуг (в 2022 году – 637 услуг).

В 2023 году, в рамках получения господдержки на развитие предпринимательской деятельности в форме заключения социального контракта, оказана консультативная помощь по подготовке бизнес-плана свыше 68 гражданам, претендующим на получение господдержки. В течение года обследовано 4 объекта, получивших господдержку. По вопросам финансовой поддержки отдел работает в тесном взаимодействии с Некоммерческой микрокредитной компанией «Алтайский фонд финансирования предпринимательства». В 2023 году субъектами малого и среднего бизнеса получено займов на сумму 13 100 тыс. руб. (в 2022 году – 8 120 тыс. руб.). В 2023 году организовано 7 выездов и встреч главы муниципального округа и специалистов администрации на следующие предприятия малого и среднего бизнеса: ООО «Славпласт», ООО «Сфера», ИП Охременко Д.В., ИП Капустина К.С., ИП Исаак А.В., ООО «Сибирская полимерная компания», ИП Аброськин А.А., что позволило ознакомиться с работой предприятий, оказать помощь в решении вопросов с которыми обратились руководители предприятий. В соответствии с Федеральным законом от 13.07.2015 № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации» администрацией ведется реестр муниципальных маршрутов, выдаются карты маршрутов. В 2023 году оказана помощь МУП «Торговый ряд г. Славгорода» в открытии автобусных маршрутов «Славгород – Максимовка», «Славгород – с. Екатериновка – с. Райгород». Ведется ежедневный мониторинг муниципальных маршрутов.

Ситуация на рынке труда

Трудовые ресурсы муниципального округа представляют собой трудоспособную часть населения, которая в силу психофизиологических и интеллектуальных качеств способна производить материальные блага или услуги. Численность занятых в экономике в 2023 году составила 11 222 чел. (в 2022 году – 11 510 чел.). Снижение численности занятых в экономике обусловлено естественной и миграционной убылью населения, а также влиянием экономической и политической ситуации в стране. Уровень безработицы к трудоспособному населению в муниципальном округе на 31.12.2023 составил 1,07% (на 31.12.2022 – 1,2%). Коэффициент напряженности на регистрируемом рынке труда составил 1,6 незанятых гражданина (в 2022 году – 3,6 незанятых граждан) на 1 вакантное место. Численность зарегистрированных безработных на 31.12.2023 составила 231 чел. (в 2022 году – 261 чел.). В центр занятости в 2023 году подали сведения о вакансиях 207 работодателей (в 2022 году – 198 работодателей). Потребность в кадрах, заявленная в центр занятости, в 2023 году составила 2 573 вакансии (в 2022 году – 2 222 вакансии).

Среднесписочная численность работников на территории муниципального округа по крупным и средним организациям снизилась по сравнению с 2022 годом на 1,4% и составила 5 458 чел., из них: образование – 1 218 чел.; здравоохранение и социальные услуги – 1 013 чел.; государственное управление и обеспечение военной безопасности – 944 чел.; обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха – 425 чел.; обрабатывающие производства – 364 чел. За услугой содействия в поиске подходящей работы в 2023 году обратилось 65 граждан с инвалидностью (в 2022 году – 65 граждан с инвалидностью). Трудоустроено 44 инвалида (в 2022 году – 42 инвалида), что составляет 68% (в 2022 году – 65%) от общего числа обратившихся граждан с инвалидностью.

Государственные услуги по профориентации в 2023 году получили 1 210 граждан, из них 382 безработных гражданина. На территории муниципального округа действует программа «Содействие занятости населения муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2025 годы». Согласно программе, в 2023 году временно трудоустроено ищущих работу и безработных граждан на общественные работы 64 чел. (в 2022 году – 84 чел.); временно трудоустроено несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время – 221 чел. (в 2022 году – 220 чел.). Средний размер выплаченной материальной поддержки несовершеннолетним за фактически отработанное время составил 1,4 тыс. руб. Средняя заработная плата за фактически отработанное время составила 3,2 тыс. руб.

В 2023 году в рамках программы «Содействие занятости населения муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2025 годы» 63 чел. (в 2022 году – 90 чел.) подали заявки на профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование безработных граждан, окончили обучение 61 чел. (в 2022 году – 84 чел.). В рамках национального проекта «Демография» подали заявки 17 чел. (в 2022 году – 16 чел.), окончили обучение 16 чел. (в 2022 году – 12 чел.).

Уровень жизни населения

За 2023 год отмечен рост среднемесячной заработной платы. Среднемесячная заработная плата по муниципальному округу в 2023 году составила 40,8 тыс. руб. (в 2022 году – 36,4 тыс. руб.). Темп роста составил 112,4%. В сфере образования – 34,8 тыс. руб., здравоохранения и социальных услуг – 36,1 тыс. руб.; государственного управления и обеспечения военной безопасности – 55,8 тыс. руб.; обеспечения электрической энергией, газом и паром, кондиционирования воздуха – 41,3 тыс. руб.; обрабатывающих производств – 25,5 тыс. руб.

С целью повышения уровня доходов населения функционирует межведомственная рабочая группа по повышению реальных доходов граждан, снижению бедности на территории муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края (постановлением администрации муниципального округа утверждена Дорожная карта по снижению доли населения с доходами ниже прожиточного минимума на 2023-2025 годы). Кроме того, в рамках работы межведомственной рабочей группы по снижению неформальной занятости и выплаты заработной платы ниже МРОТ в 2023 году рассмотрено 73 работодателя, выплачивающих заработную плату ниже МРОТ, заключено и приведено в соответствие трудовому законодательству 437 трудовых договоров.

Состояние местных бюджетов

Важным направлением деятельности администрации муниципального округа является формирование и исполнение бюджета. От того, насколько активно пополняется местный бюджет, зависит решение текущих задач, определяется дальнейшее развитие муниципального округа. Доходы муниципального бюджета за 2023 год составили 1 355 811 тыс. руб., что на 15% больше, чем в 2022 году (1 179 315 тыс. руб.). Налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 423 972 тыс. руб. (в 2022 году – 261 426 тыс. руб.). Увеличение составило 62%. Основными доходными источниками бюджета муниципального округа являются поступления: по налогу на доходы физических лиц 60% (в 2022 году – 27%), по налогам на совокупный доход 16% (в 2022 году – 35%), налоги на имущество 8% (в 2022 году – 12%). Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации за 2023 год составили 931 839 тыс. руб. (в 2022 году – 917 889 тыс. руб.). По сравнению с 2022 годом сумма увеличилась на 1,5%. Дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности получены в сумме 69 101 тыс. руб. (в 2022 году – 123 779 тыс. руб.), дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов получены в сумме 43 176 тыс. руб. (в 2022 году – 27 002 тыс. руб.), прочие дотации получены в сумме 93 292 тыс. руб. (в 2022 году – 59 157 тыс. руб.) (в том числе финансовая помощь из бюджета Алтайского края по мировому соглашению по банкротству МУП «Коммунальщик» 79 718 тыс. руб.). В 2023 году получено субсидий в сумме 206 754 тыс. руб. (в 2022 году – 227 402 тыс. руб.) на выполнение федеральных и региональных целевых программ. Субвенции получены из бюджета Алтайского края в 2023 году на выполнение полномочий Российской Федерации, а также передаваемых полномочий Алтайского края, в сумме 507 396 тыс. руб. (в 2022 году – 481 241 тыс. руб.). Поступление межбюджетных трансфертов, передаваемых бюджетам на предоставление компенсации в целях соблюдения

предельных (максимальных) индексов изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги составило 15 460 тыс. руб. Возврат остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет из бюджетов муниципальных округов в 2023 году составил 3 340 тыс. руб.

На исполнение расходных обязательств муниципального округа, возникающих в связи с осуществлением полномочий по вопросам местного значения, в 2023 году направлено 839 369 тыс. руб. (в 2022 году – 682 101 тыс. руб.), на исполнение переданных отдельных государственных полномочий – 484 708 тыс. руб. (в 2022 году – 481 241 тыс. руб.). Исполнение осуществлялось в программном формате. Удельный вес затрат на реализацию 20 муниципальных программ составил 80%, по непрограммным направлениям деятельности 20% (содержание аппарата управления, средства резервного фонда, оплата исполнительных документов за счет средств казны).

Традиционно бюджет муниципального округа сохраняет социальную направленность. На отрасли социальной сферы (образование, культура, социальная политика, физическая культура и спорт) направлен основной объем средств – 909 654 тыс. руб. (в 2022 году – 816 387 тыс. руб.), что составляет 69% от общего объема расходов. К уровню 2022 года расходы на социальную сферу выросли на 11%. Расходы на дорожную деятельность за счет средств дорожного фонда составили 51 593 тыс. руб. (в 2022 году – 34 041 тыс. руб.), в том числе: 36 120 тыс. руб. на ремонт дорог; 1 165 тыс. руб. на содержание дорог; 6 320 тыс. руб. на светофоры, дорожные знаки, разметку; 7 988 тыс. руб. на уличное освещение (оплата электроэнергии, ремонт и обслуживание линий). 216 тыс. руб. направлено на приобретение техники. На протяжении 2023 года бюджет муниципального округа был сбалансирован, кассовые разрывы отсутствовали. В течение года отсутствовали задержки по выплате заработной платы, социальным выплатам, по оплате выполненных работ (услуг) и другим расходам.

При утверждении бюджета на 2024 год плановое задание по налоговым и неналоговым доходам составляет 438 176 тыс. руб. и незначительно имеет отклонение (на 10%) по отношению к плану 2023 года 441 011 тыс. руб., и исполнению за 2023 год налоговых и неналоговых поступлений 423 972 тыс. руб., что на 3% больше поступлений 2023 года. Доля налоговых поступлений в общем объеме налоговых (414 461 тыс. руб.) и неналоговых (23 712 тыс. руб.) доходов бюджета 2024 года составляет 95%, удельный вес неналоговых доходов 5%. В доходной части бюджета муниципального округа на 2024 год основными источниками являются поступления: по налогу на доходы физических лиц – 58%, по налогам на совокупный доход – 27%, налоги на имущество – 8%, доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности – 4%. На 2024 год утвержден план поступления акцизов на нефтепродукты (формирование муниципального дорожного фонда в размере 11 565 тыс. руб. (в 2022 году – 10 150 тыс. руб.), что больше на 14% в сравнении с прошлым годом.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Жилищно-коммунальное хозяйство является важнейшей сферой экономики муниципального округа, которая обеспечивает качество жизни населения. Степень износа основных фондов коммунального хозяйства составляет 85%, уровень собираемости платежей за жилищно-коммунальные услуги 93,2%.

Общая протяженность тепловых сетей муниципального округа составляет 150 км, износ тепловых сетей составляет 86%. Теплоснабжение осуществляется от 16 производственно-отопительных котельных, количество котлов 47 единиц. Общая система теплоснабжения муниципалитета обеспечивает теплом 42% жилого фонда, промышленные предприятия, общественные здания и объекты социальной инфраструктуры. В 2023 году на реализацию мероприятий по теплоснабжению направлено 25 337 тыс. руб. (в 2022 году – 24 628 тыс. руб.): 10 101 тыс. руб. – котел КВТС 20-150 для котельной № 38; 3 903 тыс. руб. – приборы учета для котельных № 10, 13, 38 и 21 (разработаны проекты узлов учета тепловой энергии, установка приборов учета будет произведена в 2024 году); 11 333 тыс. руб. – теплоизоляционные материалы. Работы по модернизации теплового комплекса и замене тепловых сетей будут продолжены, что потребует немало финансовых вложений.

Потребность муниципального округа в твердом топливе (уголь) для отопительного сезона составляет 57 000 т, в том числе 47 728 т для обеспечения теплоснабжением населения, 9 272 т для учреждений бюджетной сферы. В 2023 году заключены муниципальные контракты на поставку угля в количестве 2 530 т на сумму 8 485 тыс. руб., из них 3 933 тыс. руб. – субсидия краевого бюджета, 4 552 тыс. руб. – средства местного бюджета (в 2022 году сформирован муниципальный резервный запас угля в количестве 15 831 т на сумму 71 902 тыс. руб.). В 2023 году в целях получения компенсации за уголь обратилось 1 382 заявителя (в 2022 году – 2 201 заявитель), сумма выплат составила 851 тыс. руб. (в 2022 году – 2 009 тыс. руб.). В целях получения компенсации за дрова обратилось 719 заявителей, сумма выплат составила 94 тыс. руб.

Согласно схеме водоснабжения и водоотведения муниципального округа, система водоснабжения муниципалитета состоит из 6 водозаборов подземных вод, из которых 4 групповых и 17 скважин, расположенных в селах. Общая протяженность водопроводных сетей, находящихся в настоящее время в эксплуатации МУП «Теплосбыт», в однотрубном исчислении составляет 159 км. Централизованным водоснабжением в муниципальном округе охвачено 79% многоквартирных домов, домов частного сектора и промышленных предприятий.

В 2023 году 9 173 тыс. руб. направлено на капитальный ремонт водопроводной сети в с. Славгородское. В декабре 2023 года состоялся аукцион по определению подрядной организации, работы запланированы в 2024 году. 1 711 тыс. руб. направлено на приобретение 3 насосов и 4 частотных преобразователей для канализационной насосной станции и котельной № 21 в п. Бурсоль.

В целях получения паспорта готовности к осенне-зимнему периоду 2023-2024 года: заключен муниципальный контракт на поставку 2 насосных агрегатов с электродвигателем на раме для котельных № 10 и 38 на сумму 2 495 тыс. руб.; на выполнение строительно-монтажных работ по ремонту котла в котельной № 38 заключен договор на сумму 599 тыс. руб.; приобретен дизельный генератор и кожух погодозащитный на дизельный генератор на сумму 880 тыс. руб.

Тарифы установлены с 01.12.2022 (с учетом НДС): водоснабжение – 38,36 руб./куб. м (с 01.07.2021 действовал тариф – 31,01 руб./куб. м, рост тарифа на 24%); водоотведение – 41,86 руб./куб. м (с 01.07.2021 действовал тариф – 30,41 руб./куб. м, рост тарифа на 38%); теплоснабжение – 3 823,1 руб./Гкал (с 01.07.2021 действовал тариф – 2 819,65 руб./Гкал, рост тарифа на 36%).

Численность граждан муниципального округа, пользующихся социальной поддержкой по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, в 2023 году составила 4 773 чел. (в 2022 году – 2 378 чел.). Объем средств, предусмотренных на предоставление социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, в 2023 году составил 13 054 тыс. руб. (в 2022 году – 1 862 тыс. руб.). Среднемесячный размер социальной поддержки на 1 пользователя в 2023 году составил 1,029 тыс. руб. (в 2022 году – 0,912 тыс. руб.).

В рамках реализации муниципальной программы «Повышение безопасности дорожного движения в муниципальном образовании муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2027 годы» в 2023 году финансирование составило 52 023 тыс. руб. (в 2022 году – 37 182 тыс. руб.). Средства направлены на нанесение дорожной разметки, строительство и замену светофоров, приобретение дорожных знаков, содержание улично-дорожной сети, установку автобусных павильонов (в с. Андреевка, с. Нововознесенка, с. Владимировка). В 2023 году на территории муниципального округа заменено 220 светодиодных светильников, 103 дуговых ртутных люминесцентных ламп, приобретено 70 светодиодных светильников на сумму 371 тыс. руб.

В 2023 году по обращению с животными без владельцев в части их отлова, содержания и возврата на прежние места обитания муниципальному округу выделена субвенция в размере 1 309 тыс. руб. Исполнены 4 муниципальных контракта на отлов и содержание 137 безнадзорных животных (в 2022 году – 137 безнадзорных животных) на общую сумму 1 309 тыс. руб. (в 2022 году – 1 106 тыс. руб.). По итогам проведенного Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края конкурсного отбора регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО) на территории муниципального округа в 2023 году осуществлял деятельность региональный оператор ООО «Экостар». На территории муниципального округа производится тарный и бестарный метод вывоза ТКО. График вывоза ТКО с площадок у регионального оператора ООО «Экостар» ежедневный, по частному сектору бестарным способом по утвержденному графику в субботу и воскресенье. По муниципалитету с частного сектора тарным способом по заявкам. В реестр мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, расположенных на территории муниципального округа, всего включено 1 578 мест, из них: 51 площадка юридических лиц, 1 449 площадок в частном секторе у частных домовладений, 1 частное место накопления в многоквартирном доме, 77 муниципальных общественных мест накопления отходов. В 2023 году в реестр внесено 6 мест (в 2022 году – 22 места): 5 мест в с. Славгородское (организовано за счет средств программы) и 1 место в г. Славгороде.

Действует муниципальная программа «Охрана окружающей среды и благоустройство на территории муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2027 годы». В 2023 году финансирование по данной муниципальной программе составило 24 681 тыс. руб. (в 2022 году – 19 203 тыс. руб.), из них на сумму 130 тыс. руб. приобретены и доставлены саженцы для озеленения муниципального округа в количестве 650 шт., приобретены подрощенные ели на сумму 183 тыс. руб. В рамках данной муниципальной программы по результатам муниципальных контрактов в 2023 году выполнены следующие работы:- по изготовлению и установке ограждения на 5 площадках ТКО в с. Славгородское на сумму 372 тыс. руб.:- по частичной ликвидации несанкционированной свалки в с.

Славгородское на сумму 850 тыс. руб. (на полигон ТКО вывезено 600 т мусора);- оказание услуг по проведению инженерных изысканий с целью подбора земельного участка под строительство комплекса по переработке ТКО на сумму 777 тыс. руб. В 2023 году установлена и подключена к мониторам Единой дежурно-диспетчерской службы видекамера, расположенная на въезде в г. Славгород со стороны с. Семеновка. Видекамера позволяет просматривать участок дороги и место несанкционированной свалки за с. Славгородское, помогает принимать административные меры в отношении лиц, которые утилизируют ТКО и твердые бытовые отходы в несанкционированных местах. Затраты на награждение победителей конкурса по благоустройству территории в 2023 году составили 101 тыс. руб. (в 2022 году – 78 тыс. руб.). Во исполнение рекомендаций Министерства природных ресурсов Алтайского края, за счет средств, полученных из краевого бюджета в виде дотации, подобран земельный участок под строительство современного комплекса переработки отходов КПО «Славгородский» мощностью 70 000 т, площадью не менее 15 га, в том числе проведены предварительные изыскательские работы (включая геологические, геодезические) с последующей постановкой на кадастровый учет.

МБУ «Комфорт» имеет штатную численность работников 49 ед. Среднегодовая численность фактически работающих работников в 2023 году составила 29 чел. Основной целью деятельности учреждения является оказание услуг и выполнение работ по обеспечению надлежащего санитарного состояния, благоустройства, содержания объектов инфраструктуры муниципалитета. В распоряжении учреждения находится 17 единиц техники для проведения уборки механизированным способом. В 2023 году учреждением выполнены следующие работы: устройство ливневого стока талых и дождевых вод протяженностью 80 м, уложено 160 бетонных плит и 26 пасынков; обустройство пешеходной зоны из 24 бетонных плит; обрезка зеленых насаждений, валка сухостойных деревьев; высадка саженцев деревьев и кустарников; украшение фонарных столбов цветочными вазонами; уборка мест общего пользования (ежедневно 194 000 кв. м); содержание мест захоронения городского кладбища на площади 7 га; летнее содержание газонов; ликвидация несанкционированных свалок (вывезено 180 т мусора); уборка грунта с автомобильных дорог с твердым асфальтовым покрытием.

В целях реализации региональной программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края» на 2014-2043 годы утверждаются трехлетние краткосрочные планы. Ежегодно до 1 апреля администрацией муниципального округа проводится актуализация планов.

Расходы на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме финансируются за счет средств фонда капитального ремонта и иных не запрещенных законом источников. Фонд формируется за счет обязательных взносов собственников помещений. Минимальный размер взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края, установлен Правительством Алтайского края.

В 2023 году в рамках реализации региональной программы произведен ремонт в 43 многоквартирных домах (в 2022 году – в 18 многоквартирных домах) муниципального округа на общую сумму 17 091 тыс. руб. (в 2022 году – 6 065 тыс. руб.). Средства направлены на ремонт крыш, фасадов, установку тепловых счетчиков и др. В частности, капитально отремонтированы крыши домов по адресам: ул. Л. Толстого, 1а п/о, ул. Володарского, д. 211. В 2023 году 88 многоквартирных домов (в 2022 году – 82

многоквартирных дома) муниципального округа формируют фонд капитального ремонта у регионального оператора. Собираемость взносов на капитальный ремонт на территории муниципального округа в 2023 году составила 90% (в 2022 году – 85%). Платежная дисциплина удовлетворительная. В 2023 году проведена информационно-разъяснительная работа с собственниками общего имущества в многоквартирных домах по вопросу увеличения взноса на капитальный ремонт общего имущества.

В целях предотвращения банкротства МУП «Теплосбыт» между должником в лице конкурсного управляющего Петлицы Д.С., представителем собрания кредиторов Головановым А.Ю. и муниципальным образованием в лице администрации города Славгорода (Подгора Л.В.) в 2023 году заключено Мировое соглашение в рамках рассмотрения дела о несостоятельности (банкротстве) МУП «Теплосбыт». Определением Арбитражного суда Алтайского края указанное Мировое соглашение утверждено.

В 2023 году в целях исполнения п. 2 Мирового соглашения между Комитетом по жилищно-коммунальному хозяйству и экологии администрации муниципального округа город Славгород Алтайского края и муниципальным унитарным предприятием «Теплосбыт» заключено Соглашение о предоставлении субсидии на оказание финансовой помощи в целях предупреждения банкротства и (или) восстановления платежеспособности муниципального унитарного предприятия. Предприятию перечислено 54 852 тыс. руб. из средств краевого и местного бюджетов для погашения кредиторской задолженности перед Сторонами Соглашения.

Социальная сфера

Развитие образования

Муниципальная система образования располагает различными типами образовательных организаций: дошкольных, общеобразовательных, дополнительного образования.

Систему среднего профессионального образования представляют педагогический колледж и аграрный техникум. Обучение в КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж» ведется по программам подготовки специалистов среднего звена по следующим специальностям: дошкольное образование, преподавание в начальных классах, педагогика дополнительного образования, коррекционная педагогика в начальном образовании, физическая культура. Количество студентов 582, из них 507 очной формы обучения, 75 заочной. Мониторинг трудоустройства выпускников за последние 3 года показывает, что 63-68% выпускников колледжа трудоустроены по специальности в образовательные организации. Обучение в КГБПОУ «Славгородский аграрный техникум» ведется по программам подготовки специалистов среднего звена по следующим специальностям: агрономия, ветеринария, землеустройство, коммерция (по отраслям), техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта. Количество студентов 549, из них 478 очной формы обучения, 71 заочной. За последние 3 года в среднем трудоустроено 66% выпускников, в 2023 году 28 выпускников начали трудовую деятельность на предприятиях муниципального округа.

На территории муниципального округа численность детей в возрасте от 0 до 17 лет по состоянию на 31.12.2023 составляла 8 627 чел.

Дошкольным образованием в муниципальном округе охвачено 1 413 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, что составляет 64% (в 2022 году – 62%) от общего количества детей дошкольного возраста, в том числе: от 1,5 до 3 лет – 250 чел., от 3 до 7 лет – 1 163 чел. Очередность детей для предоставления места в детские сады составляет 441 чел. (в 2022 году – 371 чел.). Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет составляет 93,1% (в 2022 году – 93%), от 3 до 7 лет – 98,7% (в 2022 году – 100%). Отношение детей в возрасте от 3 до 7 лет, охваченных услугами дошкольного образования, к общему количеству детей в возрасте от 3 до 7 лет, скорректировано на численность детей в возрасте от 5 до 7 лет, обучающихся в школах муниципалитета.

В целях обеспечения равного доступа к качественному дошкольному образованию продолжается предоставление дошкольного образования в альтернативных формах: кратковременное пребывание детей (44 ребенка); консультативный пункт с целью оказания помощи семьям, воспитывающим детей (284 семьи); обучение и воспитание на дому самостоятельно, с оказанием со стороны дошкольных организаций квалифицированной консультационной помощи родителям, воспитывающим детей (2 ребенка).

Общее образование в муниципальном округе обеспечивает 12 учреждений (11 средних школ и 1 лицей), в которых обучается 4 906 чел., что на 67 чел. больше, чем в прошлом учебном году. Количество первоклассников 511 чел. 4 учреждения работают в две смены (МБОУ «СОШ № 10», МБОУ «СОШ № 13», МБОУ «СОШ № 15», МБОУ «Славгородская СОШ»). Доля учащихся, занимающихся во вторую смену составляет 23%. Средняя наполняемость классов по учреждениям, находящимся в сельской местности, составляет 8 чел., в городской – 27 чел.

В 6 общеобразовательных организациях (46% от общего числа учреждений) созданы условия, позволяющие обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов в рамках безбарьерной среды для совместного обучения и воспитания детей-инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития: МБОУ «Семеновская СОШ», МБОУ «СОШ № 10», МБОУ «СОШ № 13», МБОУ «Пригородная СОШ», МБОУ «Знаменская СОШ», филиал МБДОУ «Детский сад № 43» – «Детский сад № 41». Функционируют базовые психологические кабинеты, предоставляющие психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь обучающимся.

По состоянию на 31.12.2023 общеобразовательными организациями приобретено 7 475 комплектов учебников на сумму 7 119 тыс. руб. из краевого бюджета. В муниципальный обменно-резервный фонд в 2023 году поступило 894 ед. учебной литературы, общее количество экземпляров составляет 1 718 ед. К началу нового учебного года из фонда передано школам 596 экз. Обеспеченность учебниками составляет 100%, в том числе детей с ОВЗ. Все общеобразовательные организации приобретают учебную литературу через автоматизированную систему «Книгозаказ».

В муниципальном округе 2 обучающихся набрали самые высокие баллы по результатам ЕГЭ (100 баллов), из общего числа 67 чел. по Алтайскому краю, по следующим предметам: физика (МБОУ «СОШ № 10»), русский язык (МБОУ «Лицей № 17»). В течение года количество обучающихся на «4» и «5» среди школ муниципального округа увеличилось на 4 чел. и составило 2 188 чел. (в 2022 году – 2 184 чел.). В 2023 году дополнительно открыты: психолого-педагогические классы в МБОУ «СОШ № 13» и «СОШ № 9», класс правовой грамотности и медицинский центр «Пульс» в МБОУ «СОШ № 10».

В 2023 году охват дополнительным образованием детей в возрасте от 5,5 до 18 лет составил 83% (в 2022 году – 68%), что выше краевого показателя 77%. В 12 муниципальных общеобразовательных организациях работают 27 спортивных секций, 12 спортивных клубов, 61 школьный кружок художественно-эстетической, естественнонаучной, технической, социально-педагогической направленности.

На базе МБОУ ДО «ЦТДМ» открыт «Центр движения Первых» с целью подготовки детей и молодежи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей, а также развитие у детей и молодежи общественно значимой и творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Отечеству. По состоянию на 31.12.2023 численность обучающихся в МБОУ ДО «ЦТДМ» составляет 2 157 чел. (на 31.12.2022 – 1 458 чел.). По профильным программам обучается 100% учеников 10-11 классов. Налажено социальное партнерство с учреждениями профессионального образования. Организация работы по профессиональной ориентации осуществляется на межведомственной основе во взаимодействии с родителями обучающихся, педагогическими работниками общеобразовательных организаций, учреждениями высшего образования, работниками предприятий и организаций. В 2023 году организовано 56 профориентационных экскурсий (в 2022 году – 35 экскурсий), в которых приняли участие 1 964 чел. (в 2022 году – 1 205 чел.), что составляет 40% от общего числа учащихся. Всего профориентационными мероприятиями охвачено 4 766 чел. (в 2022 году – 4 714 чел.), что составляет 97% от общего числа учащихся.

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в 2023 году произведен капитальный ремонт строительных конструкций, электрических сетей и системы отопления спортивного зала МБОУ «Пригородная СОШ». Сумма контракта на выполнение работ составила 2 907 тыс. руб. На сумму 878 тыс. руб. приобретено оборудование для спортивного зала: шведские стенки, баскетбольные щиты, канаты для лазания, сетки для волейбола, турники-брусья и т.д.

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе МБОУ «СОШ № 21» создан центр образования «Точка роста» (оборудование на сумму 2 690 тыс. руб.). В целях реализации мероприятий по созданию новых мест в образовательных организациях, для реализации дополнительных общеразвивающих программ в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка», по направлению «школьные театры» в МБОУ «СОШ № 10», МБОУ «СОШ № 13», МБОУ «СОШ № 15», МБОУ «Лицей № 17» получено оборудование на сумму 508 тыс. руб.

Удельный вес педагогических работников в возрасте до 35 лет в муниципальном образовании, от общей численности педагогических работников, составляет 24,5% (в 2022 году – 23%). Все руководители муниципальных организаций дошкольного, общего и дополнительного образования и все педагогические работники прошли повышение квалификации и (или) профессиональную переподготовку. 85% (в 2022 году – 83%) от общей численности педагогических работников имеют первую и высшую квалификационные категории.

В 2023 году прием детей в общеобразовательные организации осуществлялся при помощи АИС «Е-услуги. Образование». 132 заявления подано при личном обращении граждан, 476 заявлений – дистанционно.

В общеобразовательных организациях функционирует 3 библиотечно-информационных центра, 12 школьных библиотек, 14 читальных залов, 8 видеозон, 5 зон Wi-Fi, 14 компьютерных зон (36 компьютеризированных рабочих мест с доступом в Интернет), 8 зон проектно-исследовательской деятельности, 15 зон сохранения и распространения культурного наследия. БИЦ МБОУ «СОШ № 15» активно работает в статусе окружного информационно-библиотечного центра, на базе которого проводятся мероприятия для школьных библиотекарей муниципального округа. Все учреждения работают с электронным ресурсом «ЛитРес: Школа». Доступ к электронному читальному залу МБОУ «СОШ № 15» имеют все учреждения. Сайт или страница библиотекаря имеется во всех общеобразовательных организациях.

В сентябре 2023 года в МБОУ «СОШ № 21» в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» получено оборудование на сумму 2 759 тыс. руб.

Культура

В 2023 году на территории муниципального округа работало 4 учреждения культуры: МБУК «Городской Дом культуры города Славгорода» и его 8 филиалов (сельских клубов), МБУК «Централизованная библиотечная система города Славгорода» и ее 12 филиалов библиотек, МБУК «Славгородский городской краеведческий музей» и МБУ ДО «Славгородская детская школа искусств». По данному направлению работает 106 руководителей и специалистов, из них с высшим и средним образованием – 96%.

На выполнение муниципальной программы «Развитие культуры муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2027 годы» в 2023 году выделено 91 874 тыс. руб. (в 2022 году – 75 547 тыс. руб.). Главным культурным событием 2023 года в муниципальном округе стал Межрегиональный фестиваль национальных культур «Перекресток культур», в котором приняли участие более 600 чел. Это творческие коллективы, мастера-ремесленники, представляющие этнокультурные традиции своих территорий, центры традиционной народной культуры, культурные автономии из 35 территорий Алтайского края, а также из Красноярского края, Кемеровской области, Республики Алтай, Республики Бурятия и Республики Казахстан. Впервые в фестивале приняли участие наши соотечественники, проживающие в Китайской Народной Республике и Королевстве Таиланд. В программу фестиваля «Перекресток культур», помимо традиционных выставок, мастер-классов, концертов и разнообразных творческих площадок вошел «круглый стол» для руководителей творческих коллективов и этнокультурных объединений.

Учреждения культуры продолжают участвовать в реализации национальных проектов, федеральных и краевых программ. В 2023 году в рамках реализации Федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» в МБУК «Славгородский городской краеведческий музей» создано иммерсивное музейное пространство на сумму 5 284 тыс. руб., из них 5 231 тыс. руб. из федерального бюджета и 53 тыс. руб. из краевого бюджета. В музее созданы 2 новые экспозиции «Стена Хармса», где представлена история Славгорода в хронологической последовательности с использованием технологии 3D, «оживлением» фрагментов фотографий.

Традиционно муниципальный округ участвует в конкурсном отборе на предоставление субсидий в рамках Проекта партии «Единая Россия» – «Культура малой Родины». В 2023 году на укрепление материально-технической базы филиалу МБУК

«Городской Дом культуры города Славгорода» «Знаменский сельский Дом культуры» выделены 713 тыс. руб. на приобретение 198 кресел в зрительный зал.

В 2023 году на экране кинозала «Премьера» в МБУК «Городской Дом культуры города Славгорода» кино показано 1 180 раз. Количество зрителей за 2023 год составило 25 530 чел. (в 2022 году – 30 393 чел.). Доля фильмов отечественного производства в 2023 году составила 66% (в 2022 году – 62%). Валовый сбор средств в 2023 году составил 4 347 тыс. руб. (в 2022 году – 2 367 тыс. руб.).

Реализация выполнения учреждениями культуры показателей в рамках «Национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года» остается приоритетным направлением. На площадке МБУК «Славгородский городской краеведческий музей» в течение года проводились культурно-образовательные и массовые мероприятия, на которых присутствовало 25 940 чел. (в 2022 году – 25 900 чел.). В 2023 году в МБУК «Городской Дом культуры города Славгорода» количество посещений мероприятий различного уровня составило 417 400 чел. (в 2022 году – 288 900 чел.). Количество посещений библиотек в 2023 году – 234 200 (в 2022 году – 217 009 чел.). В МБУ ДО «Славгородская детская школа искусств» число посещений культурных мероприятий в 2023 году составило 8 400 чел. (в 2022 году – 4 100 чел.). В сравнении с 2022 годом общая посещаемость всех учреждений культуры муниципалитета выросла на 22%. Общая сумма внебюджетных доходов учреждений в 2023 году составила 10 300 тыс. руб., из них: доходы от оказания платных услуг 7 623 тыс. руб., безвозмездные денежные поступления (добровольные пожертвования, гранты) 2 093 тыс. руб., доходы от собственности (аренда) 471 тыс. руб. Основная часть внебюджетных средств направлена на закупку товаров, работ и услуг для обеспечения деятельности учреждений, на укрепление материально-технической базы, а также на организацию и проведение различных мероприятий.

Сумма внебюджетных средств, израсходованных в 2023 году, составляет 10 529 тыс. руб., из них израсходовано в сёлах – 209 тыс. руб.

Всего в 2023 году на ремонтные работы учреждений культуры направлено: из бюджетных средств 565 тыс. руб., из внебюджетных средств учреждений 617 тыс. руб., из краевых средств 387 тыс. руб. На сегодняшний день остается проблематичным выполнение ремонтных работ и вхождение в краевые программы, так как многие здания учреждений культуры являются объектами культурного наследия регионального значения.

Спорт

В сфере физической культуры и спорта в муниципальном округе осуществляют деятельность 106 специалистов (в 2022 году – 103 специалиста), в том числе 22 специалиста в сельской местности. Специалистов в возрасте до 30 лет – 29 чел. (в 2022 году – 29 чел.), что составляет 27% от общей численности работников. Специалистов с высшим образованием – 55 чел. (в 2022 году – 58 чел.), что составляет 52% от общей численности работников. Кроме штатных работников учреждений, в муниципальном округе осуществляют деятельность частные тренеры и инструкторы-общественники. Тренеры принимают участие в краевых семинарах по повышению квалификации по видам спорта, судейских семинарах. Курсы повышения квалификации в различных образовательных организациях в 2023 году прошли 7 тренеров (в 2022 году – 15

тренеров). Курсы переподготовки прошли 5 чел. (в 2022 году – 2 чел.). Все работники физической культуры и спорта соответствуют профессиональным стандартам.

В муниципальном округе реализуются программы по таким видам спорта, как: волейбол, настольный теннис, бокс, кикбоксинг, самбо, плавание, баскетбол, шахматы, футбол, легкая атлетика, танцевальный спорт, хоккей, гиревой спорт, гимнастика, аэробика, пауэрлифтинг, фигурное катание, лыжные гонки, общая физическая подготовка, начальная военная подготовка. В 2023 году продолжена работа по развитию и популяризации видов спорта, развивающихся на территории муниципалитета.

В 2023 году в муниципальном округе численность населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составила 24 092 чел. (в 2022 году – 20 609 чел.), что составляет 67,2% от количества жителей муниципального округа в возрасте от 3 до 79 лет. Для формирования здорового образа жизни, привлечения населения разных возрастов к занятиям различными видами спорта в 2023 году организовано и проведено 180 спортивных мероприятий (в 2022 году – 168 спортивных мероприятий). Количество граждан, принявших участие в физкультурно-массовых спортивных мероприятиях в 2023 году, составило 7 328 чел. (в 2022 году – 7 028 чел.). В 2023 году количество населения муниципального округа, выполнившего нормы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», является рекордным и составляет 271 чел. (в 2022 году – 90 чел.). Количество квалифицированных спортивных судей в муниципальном округе составило 47 чел. (в 2022 году – 32 чел.). Присвоен 301 спортивный разряд (в 2022 году – 252 спортивных разряда).

Важным событием для муниципального округа является проведение с 16 по 19 февраля 2023 года X зимней Олимпиады городов Алтайского края. В ней приняли участие более 960 спортсменов из 9 городов. Соревнования прошли по 6 видам спорта: лыжные гонки, полиатлон, футбол 8×8, хоккей, шахматы, соревнования спортивных семей. Волонтерский корпус являлся важной и неотъемлемой частью Олимпиады, осуществлял помощь в её подготовке, организации и проведении, обеспечивал комфортное пребывание участников спортивных соревнований. По результатам Олимпиады третье место заняли спортсмены из Бийска, на второй ступени пьедестала оказалась спортивная делегация Камня-на-Оби, чемпионами игр стали спортсмены из Заринска. Олимпийскую эстафету принял Рубцовск, где в 2024 году пройдут летние олимпийские старты.

На реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта на территории муниципального образования муниципальный округ город Славгород Алтайского края на 2021-2027 годы» в 2023 году выделено 74 398 тыс. руб. (в 2022 году – 57 711 тыс. руб.). Средства направлены на развитие материально-спортивной базы, приобретение спортивного инвентаря, проведение спортивных соревнований, реализацию Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

С целью увеличения спектра спортивных услуг и количества граждан, занимающихся физической культурой и спортом, в 2023 году произведено увеличение количества ставок тренерского состава и иных работников, непосредственно оказывающих физкультурно-спортивные услуги населению муниципального округа. Введены новые платные услуги, что позволило увеличить доход от предоставления платных услуг населению по сравнению с 2022 годом на 24%. Сумма дохода от

